

关注全省公务员考试之一

考试作弊入刑 切勿“以身试法”

——《刑法修正案(九)》解读

本报讯(记者 刘友旺 辛欣)山西省2022年考试录用公务员笔试在即,为营造公平、诚信的良好考试氛围,记者走访法律专家解读了《刑法修正案(九)》,提醒大家“考试作弊早已入刑,切勿以身试法”。

2017年12月,胡某组织朱某、李某、范某等人,在网上大肆宣传“考试包过”信息。2018年1月,在迎泽区事业单位录用人员考试中,胡某与一名考生签订“包过协议”,随后范某以考生身份进入考场偷拍试题,发给胡某查答案,再由朱某、李某发给考生。作案过程中,嫌疑人被民警抓获。

经迎泽区检察院提起公诉,胡某、朱某等4人因犯组织考试作弊罪,被判处有期徒刑三年缓刑三年,并处罚金。

办案检察官介绍,2015年11月1日起正式实施的《刑法修正案(九)》,将包括公务员录用考试在内的法律规定的国家考试

中,组织作弊、买卖作弊设备等行为列入刑事犯罪。

《刑法修正案(九)》第25条规定,刑法第二百八十四条后增加一条,作为第二百八十四条之一:“在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。违反国家有关规定,将在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者提供给他人的,依照前款的规定从重处罚。窃取或者其他方法非法获取公民个人信息的,依照第一款的规定处罚。单位犯前三款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照各款的规定处罚。”

《刑法修正案(九)》也加重了对非法出售、提供或窃取公民个人信息等行为的处罚力度。条文规定,刑法第二百五十三条

之一修改为:违反国家有关规定,向他人出售或者提供公民个人信息,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。违反国家有关规定,将在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者提供给他人的,依照前款的规定从重处罚。窃取或者其他方法非法获取公民个人信息的,依照第一款的规定处罚。单位犯前三款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照各款的规定处罚。”

《刑法修正案(九)》新增了对伪造、变造或者盗用他人身份证件等替考行为的处罚措施。条文规定,刑法第二百八十条后增加一条作为第二百八十条之一:在依照国家规定应当提供身份证明的活动中,使

用伪造、变造的或者盗用他人的居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件,情节严重的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

《刑法修正案(九)》还加大对非法生产、销售窃听、窃照专用器材等作弊器材的行为的惩处力度。条文规定,刑法第二百八十三条修改为:“非法生产、销售专用间谍器材或者窃听、窃照专用器材的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照前款的规定处罚。”

窃贼“狸猫换太子”

网上买来假货 调包名贵烟酒

李先生拿出存放在地下室的茅台酒和中华烟招待客人,却发现烟和酒都不对味,以为买到假货的李先生不知道,他储藏的价值十几万元的名贵烟酒,早已被窃贼搬空,留给他的只是调包后的假货……7月5日,万柏林警方通报,分局矿区责任区刑警队打掉一个专门盗窃地下室名贵烟酒的团伙,3名嫌疑人均已落入法网。

露出马脚

5月31日,公安万柏林分局矿区责任区刑警队在协助市局相关单位侦办一起案件时,发现嫌疑人宿某形迹十分可疑,遂传唤宿某并依法检查其车辆,发现了57万元现金。

面对这么大一笔现金,宿某

顾左右而言他,说不清资金来源。36岁的我市人宿某,有盗窃前科,没有正当职业,却有这么一大笔现金,民警判断其一定有不可告人的秘密,遂加大审讯力度。这一审,便牵出了一系列“狸猫换太子”的窃案。

流窜行窃

民警将可疑情况上报分局后,分局立即抽调合成作战中心、网安大队、刑侦大队的精干警力驰援矿区责任区刑警队。民警不断加大审讯力度,追查固定证据,最终突破了宿某的心理防线,交代出其伙同21岁的文水人孟某,大肆窃名贵烟酒的犯罪事实。

原来,自2021年3月起,宿某便勾结网友孟某当帮手,流窜万柏林区、迎泽区、杏花岭区、小店区、晋源区的高档小区

区,采用事先踩点、技术开锁手段,大肆盗窃失主存放于地下室的茅台、五粮液、中华烟等名贵烟酒。

得手后,宿某以低于市场价格的价格卖给经营烟酒的程某,程某再加价出售。目前,仅警方已核实的案件就有13起,其中仅在铁建雅苑一处,宿、孟两人便窃得价值十四五万元的茅台酒和中华烟。令人奇怪的是,这么多名贵烟酒被盗,却鲜有受害人报案。

窃真换假

随着侦查工作不断推进,民警发现宿某有从网上大量购买假烟酒的记录,而无人报案的谜团也就此解开。

原来,不同于一般偷了就走的贼,宿某在行窃前会从网上以极低的价格购买假烟酒,盗窃得手的同时将假货放在原处。

宿某交代,他之所以采用“狸猫换太子”的手段,主要有两个目的。首先是拖延失主发现的时间,扰乱警方一旦介入后的侦查视线。其次是为了误导失主,让失主误认为买到假货,得以嫁祸商家,掩盖犯罪事实。

办案民警介绍,目前已查明宿某、孟某非法获利60万元,程某非法获利10万元左右,案件仍在进一步侦办中。综合嫌疑人已交代的犯罪事实和仍有不少失主尚未察觉报案的情况,警方估计这一系列盗窃案的涉案金额保守估计也在百万元左右。

警方提醒大家,要提高地下室的防盗措施,并仔细检查存放的烟酒是否已被调包,发现情况后,及时与警方联系对案。

记者 张晋峰 通讯员 温强



7月4日,2022年晋源区全民健身系列活动象棋比赛金胜站开赛,吸引众多老少象棋爱好者一展身手。
李玉锁 摄

“私房钱”藏进电饭锅误当废品卖掉

民警视频追踪帮助挽回损失

本报讯(记者 辛欣 通讯员 石瑞霞)旧电饭锅内藏着5万余元“私房钱”,却被误当成废品卖掉了。老军营派出所民警接到失主邱女士的求助后,辗转找到收废品的男子,并将钱款悉数追回。7月5日,邱女士将锦旗送到派出所表达谢意。

7月1日下午,邱女士在家里收拾废旧物品时,把一个旧电

饭锅连同其他废弃小家电全部卖给了一名收废品的男子。当晚,她向家人提起此事时,突然想起旧电饭锅内藏着5万余元“私房钱”。眼瞅着自己多年来积攒的辛苦钱要打水漂,邱女士下楼满小区寻找收废品的男子,没有结果后于第二天向老军营派出所求助。

民警了解情况后,调取公共

视频排查当事男子的行动轨迹,并一路追查找到了其居住地,随即上门说明事情原委。一开始,男子声称并未见过旧电饭锅里的钱,在民警的劝导及普法教育下,他才承认后来发现了现金,也表示愿意物归原主。

随后,民警把5万余元现金如数归还邱女士,并提醒她妥善保管现金,切勿随意搁置。

讲“义气”想帮朋友 竟盗窃舍友钱财

检方不起诉挽救“迷途”大学生

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 解森)为了帮朋友解决燃眉之急,囊中羞涩的女大学生王某竟盗窃实习单位舍友的钱财。7月5日,小店区检察院通报了“依法能动履职 办好群众身边‘小案’”专项活动中办理的这起盗窃案,该院结合犯罪情节对王某作相对不起诉处理,最大限度挽救这名“迷途”大学生。

现年19岁的王某是一名在校大学生。2021年,一名朋友急需用钱,王某便想给予帮助,可

自己囊中羞涩,一时犯了难。当年3月27日下午2时许,在小店区一家美食园实习的王某,终于碰到一个“弄钱”的机会。当时,王某在员工宿舍里趁舍友外出时,将其放在柜子里的行李箱剪开,偷走里面的1.41万元现金。

案发后,王某因涉嫌盗窃罪被移送小店区检察院审查起诉。

经审查,王某是我省介休市人,其母亲已经去世,平时生活中缺少家庭关怀。王某平时表现良好,善良老实,比较团结同

学,此次犯罪是出于“义气”帮助朋友而临时起意,作案时刚满18周岁,系初犯、偶犯。案发后,王某主动交代犯罪事实,并积极向被害人退赔损失,赔礼道歉,获得被害人谅解。

为更好地挽救、教育王某,该院随即召开公开听证会,对其做出了相对不起诉处理。同时,该院为王某制定了相应的帮扶措施,并将在今后的几个月时间里,持续关注其生活和学习情况。